6.4.5. OpraHusaumsa nUsmMeHeHUs
AAHHbIX B AMaN0r0BOM pexumme

[loBTOpEeHMe AencTBUK, cogepxalimxcs B agpe "Yadro.m”,
MMeeT CMbICA1 TO/IbKO B TOM C/lydae, KOrda B Havase 3Toro
a4pa obecneyvyeHoO BbINOJIHEHME 4ENCTBUM NO M3MEHEHMIO
HEKOTOPbIX M3 UCXOAHbIX BENYMH.

OpraHnsaumio 41ManoroBoro MUsSMeHeHms JaHHbIX PaCcCCMOTPUM
Ha NpuMepe HeKOTOPpbIX 5 napameTpos: [lapamemps,
lMapamemp?2, ..., lNapamemps. MMycTb nx 0603HaYeHMS KakK
nepeMeHHbIX B MporpaMMe TakoBbl: X1, X2, ..., X5. Toraa MeHo
BbIbOpa napameTpa A48 USMEHEHUS ero 3HaYeHUSA 40/1KHO
cogepxaTtb 6 a/ibTepPHATUB: § U3 HUX NpeHa3HayYeHbl A1
BbIOOpa 04HOro0 M3 YKa3aHHbIX NAPaMETPOB, a NOCAeAHAS —
A1 BbIXO,a U3 MEHIO, eC/IM 3Ha4YeHMne BCexX NnapameTpoB

YCTaHOBJIEHbI.
[lo3TOMY BapraHT 0POpM/IEHMNSA TAKOrO MEHIO MOXET ObITb,
Hanpumep, cheAyoWwum:
k = menu(' Yto nameHntb? ', ‘NapameTtp1’, 'MapameTp?2, ...
‘MapameTp3 ', ' MapameTpd ', ' MapameTpd ', ' HUH4ero He
MEHATb ')
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HepocTtaTkom Takoro opopmieHNA OKHA MEHIO
AB/INETCA OTCYTCTBME MHPOPMAL, MM O 3HAYEHUM
camoro napameTpa. [103ToMy Noab30BaTeNIO
CNNOXHO MPUHSATL PeLleHNe, 3Ha4YEHNE KAaKOro
MMEHHO NapameTpa caejyeT U3MEHUTDb U KaKk.




Ansa otobpaxkeHnn MHPOPMaLMM O TEKYLLEM
3HaYeHMN COOTBETCTBYIOLLEr0 NapaMeTpa
MOXHO MCMOAb30BaTb PpyHKU Mo Sprintf:

x1=-1.89; x2=239.78; x3=-2.506e-3;
x4="7.,28e-15; x5=1.023e-32;

k = menu( ' UYro mB3MeHUTHL? ',

sprintf (' INapamerpl x1 = %g', x1),
sprintf (' IlapameTrp?2 x2 = %g', x2),
sprintf (' IIapamerp3 x3 = %g', x3),...
sprintf (' IlapameTrpd x4 = %g', x4),
sprintf (' IlapameTrpd x5 = %g', x5),

' Huuero He MeHATH ')
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MapameTpl x1 =-1.89

MapameTp? x2 = 23978

MNapameTps xa = -0.00256

MNapameTpd x4 = 7 28e-015

MapameTps x5 =1 .023e-032
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MeHto no3BosasieT BbIOpaTb NapameTp, KOTOPbIM
HY>XHO U3MEHUTb, 04HAKO He obecneunBaeT
CaMOro u3meHeHms BbIOpaHHOro NnapameTpa.



JTO M3MeHeHMe J,0/KHO ObiTb OCYLLLECTBAEHO C MOMOLLbIO
BBO/,a HOBOIO 3Ha4YeHWs C KN1aBUaTypbl:

X = input( [sprintf ('Tekywee 3HavyeHuUe x =%gq’,x),
'Hoeoe 3HaueHue x =]).

Ecnv BBEeCTU KOMaHAbI

» x = 3.02e-2;

» x=1nput ( [sprintf ('Tekyumee 3HaAUeHUE X = %g
', X), ' Homoe BHaueHMe x = '])

TO B KOMaHAHOM OKHe NOABUTCHA HAAMMUCh:

Tekyuwiee 3HauveHume X = 0. 0302 HoBoe 3HayeHne X =

Tenepb Hy>XXHO HabpaTb Ha K1aBMaType HOBOE 3HaYeHME X
N HaXaTb <Enter>, Hanpumep:

Texkyuee RsHaueHUe x=0.0302 Horoe =3HaueHUe
x=0.073

x = 0.0730
YT0b6bI NpeaoTBPaTUTL MOBTOPHLIN BbIBOA, HA SKPaH

BBE,EHHOr0 3Ha4YeHNs, He0bX0AMMO CTPOKY C
byHKLMeN input 3aBepLINTL CMMBOJIOM ;.



B HawweM cayyae Hy>XHO OpraHM30BaTh BbIOOP pa3HbIX BUAOB ONepaTopoB
B COOTBETCTBUM C OTAE/bHbIMM BbIDpaHHbIMK NapameTpamn. Jas 3Toro
MOXHO MCMO/1b30BaTh ONepaTop YC/IOBHOIO Nepexoaa:

if k==1,

x1 = input( [sprintf ( 'Tekyumee 3HaueHue x1 = %qg', x1)
' HoBoe 3HaueHuMe x1= ']);

elseif k==2,

x2 = 1input ( [sprintf ('Tekylmee 3HaueHMre x2 = %g', Xx2)
' HoBoe B3HaueHue x2= 'J]);

elseif k==3,

x3 = input( [sprintf ('Tekymee 3HaueHue x3 = %g', x3)
' HoBoe 3HaueHue x3= ']);

elseif k==

x4 = input ( [sprintf ('Tekymee 3HaueHue x4 = 3g', x4)
' HoBoe 3HaueHuMe x4= ']);

elseif k==

x5 = input( [sprintf ('Tekymee 3HaueHMre x5 = %g', x5)

' HoBoe =3HaueHUe xXb= ']);
end



4T06bI MOXHO 6bI210 MPOKOHTPONMPOBATL NPABU/ILHOCTD
BBOJ,a HOBbIX 3Ha4YeHUW, 0b6ecnevynTb BO3IMOXHOCTb MX
KOPPEKTMPOBKW 1 MOCAE[0BaTE/IbHOIO N3MEHEHUS
BCEX Xe/1aeMbIX MapaMeTPOB, HYXHO, YTObbI nocae
BBOJ,a HOBOIrO 3HauYeHms ntoboro napameTpa Ha SKpaHe
CHOBA BO3HMKA/I0 TO Xe& MEHIO, HO Y€ CO
CKOPPEKTUPOBAHHbIMM 3HAYeHUAMMK. [pn 3TOM KoHel,
PaboTbl C MEHIO A,0/1KEH HACTYNUTb TOJIbKO Mpw
yCA10BUM BbiIbOpa nocsiegHEN aNbTEePHATMBbI MEHIO
"Hunyero He MeHATL", cOOTBETCTBYIOLWEN 3HAUYEHMIO K,
paBHOMY 6.

[MosToMy NpeabiayLme onepaTopbl CaefyeT 3aKJ0UNTD B
LLUKA:



k=1;
while k<6

k = menu ' Yro MeHATL? !
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(
sprintf (' IapameTrpl x1 = $
sprintf (' IapameTp2 x2 = %g'
sprintf (' IapameTp3 x3 = %g'
sprintf (' IapameTrpd4 x4 = %g'
sprintf (' IapameTpS x5 = %g'
if k==1,

x1 = input( [sprintf ('Texymee
' HoBoe 3HaueHue x1= ']);
elseif k==2,

X2 = input( [sprintf ('Texkyumee
' HoBoe 3HaueHue x2= ']);
elseif k==3,

x3 = input( [sprintf ('Texkyumee
' HoBoe 3BHaueHue x3= ']);
elseif k==

x4 = input( [sprintf ('Texymee
' HoBoe 3HaueHuMe x4= ']);
elseif k==

x5 = input( [sprintf ('Texkyumee
' Homoe 3HaueHume xb= ']);

end

end

~

~

~

~

SHa4YEeHNEe

SHaA4YEeHMe

SHaA4YEeHHMe

SHa4YEeHNEe

SHaA4YEeHHMeE

Hyuero He MeHAITH

x1

X2

x3

x4

x5

o
o

g',

x1)

X2)

x3)

x4)

x5)

")



6.4.6. TUnoBasa CTpyKTypa U
odpopmneHume Script-danna

1. Becb npouecc 4nanoroBoro naMeHeHns napaMeTpoB yA406HO
0dOpMAATb B BUAE OTAENbHOrO0 Script-panna, K npumepy, ¢
nmeHem "ScrFil_Menu", rae nog cokpauwerHmnem “ScrFil"
MOHMMAETCA MMA OCHOBHOTO (cobupaTtenbHoro) Script-panna.

2. [Mepes rnaBHLIM LLMKAOM Nporpammbl, obecnevympatow,um
BO3BpALL,EHME K HaYaNy BblYMCAEHNN, HEOOXO4MMO MOMECTUTD
Y4aCTb MPOrpamMMbl, KOTOpPasi 3a4aeT NepBOHaYa/IbHbIE 3HAYEHUS
BCEX NapamMeTpoOB.

3. B Hauane paboTbl nporpamMmbl y400HO BbIBECTH HA 3KPaH KPaTKyHO
MHPOPMALMIO O HA3HAYEHUM NPOrPaMMbl, UCCAEAYEMOM
MaTeMaTU4YeCckon Mo enu C yKadaHUEM UCXOAHbIX MapaMeTpoB.
JTO XenatesbHO Takke 0POPMUTb B BUAE OTAE/IbHOrO Script-
danna, Hanpumep, ¢ umeHem "ScrFil_Zastavka".

4. [pn 3aBepweHny paboTbl NPOrpaMmbl XenaTe/bHO OUUCTUTD
paboyee NPOCTPaHCTBO OT BBEAEHHbIX FN06aNbHbIX NepeMEeHHbIX,
3aKPbITb OTKPbITble MPOrpamMmMomn rpadpumyeckmne okHa (purypol) u
T.4. DTy 3aBEPLUAOLLYIO YACTb TOXE MOXHO 0POPMUTL KaK
oTAenbHbIM Script-pann, Hanpumep, Ha3eas ero "ScrFil_Kin".



TunoBas cxema opopmaeHus Script-panna otaenbHou

nporpammbi:
% <0OBbosHaueHMe Script-damma (ScrFil.m)>
5 <TekCT KOMMEHTapmd C ONMCaHUEM
Has3HAUYEeHMSa IPOTIpaMMbB>

< IlycTada cTpoka >

5 ABTOop < dammnima M. O., maTa CO3IaHUM,
OpraHM3aLMa>

ScrFi1l Zastavka

k = menu('Uro pmenares? ', 'lIpOOOJIXUTH
pabory', 'BakoHuuTh pabory');

if k==1,

while k==

ScrFile Yadro

k = menu(' Uro mesare ? ', ' [IpOIOJIXUTH
pabory ', ' 3BakoHuuMThL padbotry ') ;

end

end

ScrFil Kin



6.5. Co3gaHune QyHKL UK OT
OYHKL MW

Cyw,ecTBytoT QyHKLMM (NpoLeAypbl) ATOPUTMbI ONpeaeeHuns
KOTOpPbIX TPebYIOT BbluMcieHUs Apyrux GyHKUMn. K Takum
npoueAypam NpuUHaANexXarT:

> BblYMCJEHUU UHMe2pana oT PyHKLMN, KOTOpble TPebyIoT
yKa3aHus uMeHn M-danna, cogepxallero BblYMCAEHUS
3HaYeHMSA NOAbIHTErpasbHON PYHKLNK;

> YUC/IEHH020 UHMe2puposaHus AnddepeHLmnaibHbIX
YPaBHEHWW, UCMOb30BaHME KOTOPbIX TpebyeT ykasaHus
nmeHn M-damnna, B KOTOPOM BbIYNCASAIOTCA MPaBble YacTu
ypaBHeHuu B popme Kowu;

> ANrOPUTMOB YMCJEHHOIO BbIYUCAEHUSA KOPpHEU HENNHENHBIX
anrebpanyeckmx ypaBHeHUM (Hyien GyHKLMN), KOTOpbIe
HY>XXA,at0TCA B yKa3zaHMsA Gpanna-pyHKL MK, HYlb KOTOPOTro
OTbICKUBAETCS;

> aNrOpUTMOB NOUCKA MUHUMYMA PYHKL KN, KOTOPYIO, B CBOIO
oyepejb, HaA0 3a4aBaTb COOTBETCTBYOWMM M-dpanaom u 1.n.



6.5.1. Npoueaypa feval

YTobbl NepBbIn, 6onee 06w MM anropmTm bbln NpucnocobieH ans
n10601 GYHKLMK, HYXKHO, YTOOBI MMS 3TOW dyHKL MM bblNo
HEeKOTOpPOU NepeMeHHOWN, MPUHMMAOLL,EN ONpee/IeHHOe
3HaYeHMe TOIbKO Npu obpaLL,eHn K OCHOBHOMY a/IrOPUTMY.

B MatLAB ntobana ¢yHkumsa (npoueaypa), Hanpumep, C UMEHEM
FUN1, moxeT bbITb BbINO/IHEHA HE TO/1IbKO C MOMOLLbIO
obbluyHOro obpaweHus:

[y1,y2,... ,yk] = FUN1(x1,x2,... ,xn),
a v Npm NoMoL M cneyunansHon npoueaypel feval:
[y1,¥2,... ,yK] = feval('FUN1',x1,x2,... ,xn),

rae umsa oyHkuum FUN1T aBasieTcs yxe og4HOW 13 BXOAHbIX
nepeMeHHbIX (TEKCTOBOW - M MO3TOMY NOMELLAEeTCS B
anocTpodbl).

[penmyw,ectBOM BTOPOU GOPMbI AIBASETCH BO3SMOXHOCTb
yHUOMUMpOBaTb obpalleHme KO BceM QYHKLUAM MMEIOLLUM
O4MHAKOBOE YMC/10 BXOAHbIX U BbIXOAHbIX MapameTpos. [1pn 3ToM nms
PYHKL MM MOXET 6bITb MPOM3BOJIbHBIM M U3MEHATLCS MPU MOBTOPHbIX
obpaLeHunax.



6.5.2. [lpumep co3gaHusa npoueaypbl OT
DYHKL, MU

[Ipouedypa YucneHHo20 uHmMez2puposaHus OAY
memodom PyHee-Kymma 4-20 nopsdka
[ycTb 3agaHa cuctema OAY B popme Kowm:

dy
7

rae y - BeKTOp NepeMeHHbIX COCTOSIHUA CUCTeMbI; t - aprymeHT
(Bpems); Z — BeKTOP 3a4aHHbIX QYHKLUN.

Ecav 3HaueHme BeKTOpa Y B MOMEHT BpeMeHU t N3BECTHO, TO
obwasa popmMyna, Mo KOTOPOW MOXET ObITb HAUAEH BEKTOP
yout 3Ha4YeHNW NepeMeHHbIX COCTOAHUA CUCTEMbI B MOMEHT
BpeMeHu tout =t + h (rae h - war HTErpupoBaHua), UmeeT
BUA:

yout =y + h*F(y,t).

CDyHKu,Mﬂ F(y,t) ceazaHa c BekTopoM Z 1 MOXeT npuobpeTaTb
pa3HbIM BUJ, B 3aBUCMMOCTM OT BbiIbpaHHOro MeToAa
YMCNEHHOIO MHTErPUPOBAHMUS.




Ana metosa PyHre-KyTTa 4-ro nopaska
Bbibepem Takyto ee popmy:

rae
k1=Z(y,t)
k h
k,=Z| y+h-—, t+—
2 (J’ 3 3j
k3:Z(y+h kz—h-%, +2—3hj



Co3gagnm M-dann npoueaypbl, KOTOpPas
OCYLLECTBAAET 3TU BbIYNC/IEHWNS, HAa3BaB €ro
"rko43":

function [tout, yout] = rko43(Zfun,h,t,y)

% Pacuem npomexcymoyHbix 3Ha4eHUU Npou3B800HbIX

k1 = feval('Zfun', t, y);

k2 = feval('Zfun', t+h/3, y+h/3*k1);

k3 = feval('Zfun', t+2*h/3, y+h*k2-h/3*k1);
k4 = feval('Zfun', t+h, y+h*(k3+k1-k2));

% Pacyem HOBbIX 3HA4YeHUU BeKmMopa nepemeHHbIX COCMOAHUA
tout=t+ h;
yout =y + h*(k1 + 3*k2 + 3*k3 + k4)/8;




6.5.3. MeToAbl YUCNEHHOIO MHTErPUPOBAHUS
cuctem OQ1Y (pewaTtenn) yctaHoBaeHHble B Matlab

1) c pukcuposaHHbIM wazom:

- discrete (no continuous states) - ANCKPETHbIN
(He HenpepbIBHbIE COCTOAHUA);

- odes — memod ZopmaHa-lpeHca (nsmozo
nopAdka);

- ode4 — memod PyHee-Kymma (4emsepmozo
nopAadka);

- ode3 — memod bozaykozo-LLlamneHa
(mpembe2o nopAadka);

- ode2 — memod XouHe (Bmopo20 nopadka);
- ode1 — memod Eunepa (nepsoeo nopsidka,).



2) c nepeMeHHbIM ULa20M :

ode4s5 — ABHble MemoOdbl PyHae-Kymma 4-20 u 5-20 nopAadka. 310
KJ1aCCUYeCKUIM METOA, PEKOMEHAYEMbIV AN HAYaNbHOU NPobbl pelueHus.
Bo MHOMMX Cy4asix OH AaeT XopoLume pesy/bTaThl;

ode23 — siBHble memodbl PyHee-Kymma 2-20 u 4-20 nopAdka. MNMpu ymepeHHOM
xecTkocTu cnctembl OQY 1 HU3KKMX TpE6OBaHl/IF|X K TOYHOCTM 3TOT MeTO/,
MOXET AaTb BbIMIPbILL B CKOPOCTU peLLeHns;

ode113 — memod Adamca-bawsopma-MyamoHa nepemeHHo20 nopAadka. 3To
aZ,anTMBHbIA METOZ, KOTOPbIN MOXeT 06ecneymTb BbICOKY TOYHOCTb
peleHuns;

ode15s — memod nepemeHH020 NopAdka (om 1 00 5, N0 yMOAYAHUIO &),
MCMO/Ib3YIOLW N GOPMYJIbl YACEHHOTO AN depeHLMpoBaHNs. ITO
af,anTMBHbIA METOZ, ero CTOUT NPUMEHSATb, eC/In pelaTenb ode4s He
obecneumBaeT peleHuns;

ode23s — memod, ucnoAb3ylouwul modugpuyuposaxHyo popmyny PozeHbpoka
2-20 nopﬂaka MoxeT obecneunTb BbICOKYHO CKOPOCTb BbIYUCAEHUN NPU
HU3KOW TOYHOCTM pPeLIEHUS XECTKON cucTeMbl AnddepeHLnanbHbIX
ypaBHeHWN;

ode23t — memod mpaneyul c uHmMepnoasayuel. ITOT MeTOA, AaeT XopoLne
pe3y/ibTaTbl IPY peLleHnmn 3a4,a4, ONUCbIBAOWMX KoslebaTenbHble
CUCTEMbI C MOYTU FAPMOHUYECKUM BbIXOAHbIM CUFHANOM;

ode23tb — Hesi8HbIU Memod PyHee-Kymma 8 Hayane peweHuUs u memood,
ucnonb3yruul opmynsl obpamHozo dugpgdepeHyuposaHus 2-20 nopsadka
8 nocnedyrowem. HecMoTps Ha CPaBHUTEIBHO HU3KYIO TOYHOCTb, 3TOT
MeTOoJ MOXeT OKa3aTbcsl bonee spPekTMBHbIM, YeM ode1ss.



6.5.4. lcnonb3oBaHMe pelaTenien CUCTem
OA4Y MatLab

DOyHKUMA AN9 pelleHns cucteM gnuddepeHLmasibHbIX
yYpaBHEHWU ONUCbIBaETCA Caeayrownm obpasom:

[T,Y] = solver(@F, tspan, y0, options) —rae
BMeCTO SOIVer noAcTaBisgeM MMSi KOHKPETHOrO peLlaTens —
MHTErpupyeT cuctemy AnddepeHLmaibHbIX YPaBHEHUN
Buaa y'=F(l,y) Ha nntepeane tspan c HayaibHbIMK
ycnosusamm yO.

@F — aeckpuntop ODE-dyHKkuuu.

Kaxxzas CTpoka B MacCMBe pelieHnn Y COOTBETCTBYET
3HaYeHUIO BpEMEHM, BO3BpaLL,aeMoMy B BekTope-ctonbue T;

options — aprymeHT, co3gaBaembin pyHkLMen odeset
NO3BO/ISET USMEHUTb MAapaMeTpPbl, YCTAaHOBJIEHHbIE MO
ymosiyaHuio. OBbIYHO MCMOJIb3yemble NapameTpbl BKAOYAOT
A,0MNyCTUMOE 3HaYeHNe OTHoCcUTeNbHOM norpewwHocTn RelTol
(no ymonyaHuio 1e-3) n BekTop A0NYCTUMbIX 3HAUYEHU
abcontoTHoum norpewHoctn AbsTol (Bce koMnoHeHTbI Mo
yMOYaHMIO paBHbl 1e-6);



[1pyMep 3a4aHMA NapamMeTpos:

options=odeset('RelTol',1e-3, 'AbsTol',1e-6,
'MaxStep',1e-4, 'InitialStep’,1e-4),

[T,Y] = solver(@F,tspan,y0,options,p1,p2...) —
OaeT pelleHne, nogobHoe onmcaHHoOMY
BbllLe, NepegaBad OOMNONMHUTENbHbIE
napameTpsbl p1, p2,... B m-dpann F Bcakmu
pa3, Koraa oH BbI3bIBAETCA.



Anroputm peweHusa OAY paccMoTpuM Ha
npumepe peleHna ypaBHeHNAa BaH-aep-
[lonqa, 3anncaHHOro B BUAe CUCTEeMbI U3
ABYX AnddepeHLManbHbIX YPaBHEHUN:

fdyl_

sz_ =),

0'}/ 2
\7;2100-(1—}/2) Vo=V

[1pn HaYaNbHbIX YCN0BUAX
Vi (O) — OI
y,(0)=1.



[epes pelweHmnem Hy>KHO 3anncaTb CUCTEMY
AnddepeHLmanbHbIX ypaBHEHUM B BUae ode-
dyHKUMKN. Jna saToro coctaBum M-File ¢
Ha3BaHuem vdp100.m:

function dydt = vdp100(t,y)
dydt = zeros(2,1); % sexrop-cron6el us Hyneseix

3Ha4YeHUN, YNCIMO KOTOPLIX PaBHO YUCIY YpaBHEHUN

dydt(1) = y(2);
dydt(2) = 100%(1-y(2))"2)"y(2) -y(1);



Tenepb YMCNEHHO peLwmnM 3Ty CUCTEMY C
nomouwbto pewatens ode15s

» [T,Y]=0delb5s (@vdpl00, [0 2], [0 17)

rlOCTpOl/IM rpac|>v1|< NOJZIYHEHHOI'O peeHNA:
» plot (T,Y)



